

# KÖZLÖNY,

## hivatalos lap.

Megjelenik naponként egy — országgyűlés alatt több — nagy regál iven. Előfizetési díj a folyó év hátra levő 6% havára helyben 7, vidéken 8 forint ezüst pénzben. — Előfizetheti Budán, a kiadó-hivatalban (vár, Fortuna-utca, Jolics-ház 132 sz. a. m. k. egyetem nyomdája mellett), Pesten Emich Gusztáv könyvkereskedésében és az ország minden kir. postahivatalainál. — A szabott díju hivatalos hirdetések és csatolmányok után a szokott beiktatási és felvételi díjak fizetendők. A meg nem szabott díjnak hasábsoráért 5 p. kr. vétetik. Mellyekért eddig díj nem fizetett, ezután is díjmentesek maradnak. — Magánhirdetések nem vétetnek fel.

### I. Szózat a horvátokhoz és szlavonitákhoz.

Mi első Ferdinánd stb.

Biztosítjuk Horvát- és Tótországunk minden lakosait és királyi kegyelmünkön és kegyelmességünkön, midőn hozzájuk következő nyilatkozatunkat kibocsátjuk:

Horvátok és szlavoniták. Minél jobban esett atyai szívünknek azon hiedelem, hogy midőn Mi, hű népeink kívánatahoz képest, az alkotmányos szabadság jótéteményeit minden lakosokra kiterjesztettük, az által az isteni gondviselésű kormányunk alá bízott népeket, irántunk és kir. trónunk iránt örök hála és rendíthetetlen hűségre köteleztük, egyszersmind őket a közös jogok és szabadságok által benső testvéri összetartásra buzdítottuk 's jólétük előmozdítására tág mezőt nyitottunk; annál fájdalmasabban sújtott bennünket azon szomorú tapasztalás, hogy Mi ebbeli biztos várakozásunkban, épen bennetek csatlakoztatunk.

Bennetek horvátok és szlavoniták, kik nyolcz századok eforgása óta, ugyanazon korona alatt, Magyarország sorsában osztozva, egyedül ezen kapcsolnak köszönhetitek alkotmányos szabadságokat, mellyet annyi évszázadok leforgása alatt, a szláv népek között csak ti valótok szerencsések megtarthatni.

Bennetek kellett eszlatkoznunk, bennetek, kik nem csak a magyar alkotmányi engedél jogokban és szabadságokban egyenlőn osztoztatok, hanem eddig szeplőtlen megőrzött hűséget igazságos jutalmul, fenséges őcsink kegyelmességéből még, különös jogokat, szabadalmakat és szabadságokat is nyerve, nagyobb előjogok birtokában vagytok, mint Magyarországunk szent koronája alatt akármelyik alattvaló.

Bennetek kellett eszlatkoznunk, kikkel Magyarország és a hozzákapcsolt részek utolsó országgyűlése, saját királyi akaratunkhoz képest, az alkotmányos szabadság és jogegyenlőség minden jótéteményeit, testvériesen megosztotta.

A magyarországi törvényhozás az úrbéri tartozásokat nálátok szintű megosztotta, mint Magyarországon, 's nálátok is a jobbágyok minden terhelés nélkül szabad földbirtokosokká lettek; a földesuraknak az úrbéri tartozásokért, kárpótás fog adni, mit ti, magatok emberségéből, a legnagyobb áldozatok mellett sem lettek volna képesek megadni; a honnan erre, minden terhelések nélkül, legfelsőbb jóváhagyásunknál fogva, jelzőlog kamarai javaink fognak lekötetni 's biztosítva ez által leszen.

Az alkotmányos képviselő joga nálátok szintű kiterjesztetett a népre, mint Magyarországon; minélfogva nemcsak a nemesség, hanem még a többi lakosok is, a határörökkel együtt, követeik által részt vesznek, mind a közös törvényhozásban, mind önnön kiváltságos gyűlésekben, 's így közvetlen befolyások által, tulajdon jólétüket előmozdítják.

Eddigél a nemesség kevésbé vett részt a közös teherviselésben; mostantól kezdve meg van az osztva a törvény értelménél fogva egyenlőn a lakosok közt, minden rangkülönbség nélkül, 's ez által súlyos teher vétetett le vállaitokról.

Nemzetiségek, 's kiváltságos jogaitok, mellyeket illetőleg bennetek némellyek gonoszszándéku, álnok hírek által aggodalmat akartak támasztani, veszélyeztetve épen nincsenek, sőt inkább kiterjesztvük és megerősítvük, 's minden megtámadás ellen biztosítvák; mert anyanyelvetek használatát nemcsak iskoláiban és egyházaitokban vagyunk örök időkre törvényesen biztosítva, hanem a nálátok eddig használt latin nyelv helyett nyilvános gyűléseken is bevétetett.

Rágalmazó nyelv azon hiedelemre akart benneteket tántorítani, mintha a magyar nemzet nyelveteket elnyomni vagy annak további fejlődését gátolni akarná. Mi biztosítunk benneteket, hogy ezek egyáltalában hazug koholmányok, sőt inkább elismerésre talál, hogy ti lemondva a holt latin nyelvről, született nyelveteket művelni és terjesztetni törekedtek; a törvényhozás benneteket ezen törekvésekben gyámolítani, 's egyházi szolgálásokat, kikre lelki üdvösségek, 's gyermekeitek vallásos nevelése bízva vagyon, az álladalom költségén illendő fizetéssel ellátni szándékozik.

Nyolcz százada, mióta a magyarokkal össze vagytok kötve, 's ezen idők lefolyta alatt mindenkor méltánylással viseltetett a törvényhozás nemzetiségek iránt; miképen tudtátok tehát elhinni, hogy ugyanazon törvényhozás most ellenséges indulattal akar fellépni született nyelvetek irányában, mellyet ugyanazon törvényhozás nyolcz századok óta mindég védelmezett; 's mégis a helyett, hogy nemzetiségek biztosítását 's az alkotmányos szabadságnak veletek történt megosztását, testvéri elismeréssel fogadtátok volna, találkoztok köztetek emberek, kik köszönet, szeretet 's a nekünk tartozott hűség helyett, az eszeveszett gyanúsítás zászlóját tűzték ki, kik a magyarokról

azt állítják, hogy ellenségeitek, 's kik e két nemzet közt, minden kigondolható eszközökkel meghasonlást igye ezek előidézni; olyan emberek, kik polgártársaitok közül azokat, kik benneteket felvilágosítani akartak, üldözöbe vették, 's megretentés által, a személybátorságot veszélyeztetve, lakhelyöket oda hagyáni kényszerítették.

Ezen rakoncátlanságokon támadt keserű fájdalomunkat, valjón nem nevelte-e azon szomorú aggodalom, hogy ezen büntetésre méltó kihágások vezéreül épen azon férfiú lépett fel, kit Mi, kir. kegyelmünk tanubizonyítványaival elhalmozva, hazátokban a rend és törvény őreül rendeltünk, hogy ő visszaélve azon hivatallal, mellyre kegyelmességünkön emeltetett, nem hogy, mint kötelessége lett volna, az eltántorított polgárokat jobb útra terítette volna, sőt felekezettésség lelkétől vezéreltetve, a szenvedélyeket még nagyobb lángra élesztette, igen megfélekedve alattvalói esküjéről, a Magyarországai összeköttetés, tehát szent koronánk épsége (integritas) és királyi tekintélyünk ellen megtámadásokra mert vetemülni.

Eddigél Magyarországon és a kapcsolt tartományokban, a végrehajtó hatalmat, magyar udv. kancelláriának 's kir. helytartóanácunk, a katonai ügye ben pedig udvari hadi tanácsunk után gyakoroltuk, és az ekként kibocsátott parancsainknak mindenkor engedelmességek Horvát-, Tót- és Dalmátország bánjai, miként ők az ezelőtti időkben, a más uton és más alakban kibocsátott parancsoknak 's magyar törvényhatóságainknak engedelmességek kötelesek valának, a szerint, a mint végrehajtó hatalmunk gyakorlatának módja és alakja, országgyűlésen, jóváhagyásunk mellett, elhatároztatott.

Az utolsó magyar országgyűlésen, szabad királyi akaratunktól vezéreltetve, országos hű karaink hozzánk felterjesztett kérelmének következtében, kegyelmesen megerősítettük azon törvényeziket, mellynek erejénél fogva kedvelt őcsénk, fenséges főherczeg István, Magyarország nádora, Magyarországiból távollétkün ideje alatt, teljes hatalmu kir. helytartónak lőn kinyilatkoztatva, kinek is, mint ilyennek, a végrehajtó hatalmat ugyanakkor kinevezett magyar ministeriumunkkal együtt gyakorolni kötelessége, melly ministerium a volt udvari kancelláriának, helytartóanácunk, udv. kamarának és udv. haditanácsunknak eddigi hatáskörét magába foglalja.

Horvát-, Tót- és Dalmátországunk bánja tehát köteles, ha csak felségsértési bünt nem akar elkövetni, kir. helytartónk 's magyarministeriumunk után kibocsátott kir. parancsainknak épen úgy engedelmességek, mint tiszt elöljei, magyar udv. kancelláriának, helytartóanácunk, udv. kamarának és udv. haditanácsunk rendeleteinek engedelmességek.

Mind ezek daczára mégis báró Jellachich Józef, kit Mi Horvát-, Dalmát- és Tótországunk bánjává kegyelmesen kinevezni méltóztatunk, mint mondják, eléggé vakmerő volt, ezen tartozott engedelmességet megtagadni.

Mi Magyar-, Horvát-, Dalmát és Tótország királya, Mi, kinek személye előttetek szent, mondjuk nektek horvátok és szlavoniták, szent a törvény is, és szentnek kell lennie; Mi esküt tettünk az élő istenne, hogy Mi magyar koronánk épségét, az alkotmányt, és törvényt mind magunk megőrizzük és megtartatjuk, mind mások által megtartatjuk.

Mi megfogjuk tartani királyi eskünket, Mi kegyelmesek vagyunk hű alattvalóink iránt, elnézzük bűneiket, de kérelhetlenek és szigoruak, a megkonokult árulók iránt, és mindazokat az igazság karjai közé vettjük, kik királyi eskünkkel vakmerő jätéket üzni merészelnek; ki a törvény ellen feltámad, királyi trónusunk ellen támadand fel, mellynek talp-kövé a törvények teszik; és báró Jellachich ellen vád van emelve, hogy társaival együtt, nemcsak feltámadott a törvény ellen, sőt hozzá kibocsátott atyai intéseink daczára, az engedelmességben még meg is maradt.

Kedvelt őcsénk, fenséges főherczeg István Magyarország nádorának és magyar ministeriumunknak első gondja az vala, miszerint báró Jellachichot szólítsa fel, hogy ő a ti nemzetiségek, jogaitok és szabadságok biztosítása tekintetéből, tegye magát velők kölcsönös egyetértésbe, hogy így az egyéb teendők között, a ti tartománygyűlések is minélelőbb összehívassék, hol a törvények valának kihirdetendők, mellyeknek áldását tőletek megvonni nem akartuk, 's erre a bán vala hivatalába nyilvánosan beiktatandó, melly beiktatás nélkül, ő törvényes tisztviselőnek nem tekintethetik.

A bán ellen vád van emelve, hogy ő ezen felszólításnak, ámba az ismételve megtétezt, sőt tulajdon világos parancsunk által arra, hogy kir. helytartónk és magyar ministeriumunk rendeleteinek hódoljon, még meg is intetett és kötelessége tette, épen nem engedelmességek, 's ez által benneteket a fejletlenség veszedelmének martalokává tett.

Sőt az még nem elég, hogy a bán csak maga nem engedelmességek, hanem, a mint mondják, még a törvényhatóságokat is felhívta, hogy ők is hasonlóképen ne engedelmességek, és mind ezeket, mind a népet, erőszakos eszközök által, a magyar korona ellen ellenséges lépésekre kényszerítette.

Nektek tanúknak kell lennetek mind azokról, mellyekkel a bán vádoltatik; nektek látnotok kellett, hogy ő üldözöte mind azokat, kik Horvátországnak Magyarországai összeköttetését fentartani akarták, kiket hivatalukról kénye kedve szerint letett, hogy azok ellen, kik az ő politikai nézetének nem hódoltak, rögtönítelő bíróságot hirdetett, ez által számos családokat megszökésre és kiköltözésre kényszerítvén.

Nektek látnotok kellett, hogy a bán, a törvényesen kinevezett főispánoknak lehetlenné tette hivatalukba lépniök, hogy kamarai pénztárunkat erőhatalommal lefoglalta, sőt ezen erőszakoskodások végrehajtására tulajdon fegyveres erőket használt.

Nektek tudnotok kell, hogy ő országgyűlés nélkül saját kénye szerint, rátok új adót vetett, hogy ő minden felhatalmazás nélkül, a népet fegyverfogásra kényszeríteni törekedett, mit a törvényhozó testület meghatalmazása nélkül még Mi magunk sem parancsolhatunk meg.

Ti tanubizonyítást tehettek, miszerint ő eltúrte, hogy társai a népet koholmányokkal és álhírekkel a magyarok ellen bujtogassák, mintha ezek miatt nemzetiségek veszélyben forogna; eltúrte, hogy a törvényellenesen összehívott gyűléseken, a magyarok ellen nyíltan lázító beszédek tartattak, erőszakos kinevezések történtek; sőt hogy ezen rakoncátlansággal járn szokott ingerültség, Magyarországunk már is rablással és öldöléssel határos vérengző összeütközéseket idézett elő.

Ti tudjátok azon személyes bántalmat, melly királyi házunk egyik fenséges tagján, kir. helytartónk főherczeg Istvánon, az ismételt törvényellenes kihágások szinpadul magát odaengedő Zágráb városában, a köztéren, a bán szeme láttára, gaz módon elkövetett; tudnotok kell, valjón büntetés alá vont-e a vétkeket.

Nektek lehetetlen nem tudnotok, hogy ő a törvényes rend helyreállítása végett királyi biztosunkul kinevezett báró Hrabovszky János belső titkos tanácsosunk és altábornagyunktól, a tartozott engedelmességet valósággal megtagadta.

Álhírek által netalán tévútra vezérelt alattvalóink sorsán atyailag aggodván, megkísértjük az utolsó lépést, mielőtt ezen vádakat meghallgatnók, 's a vádlottnak maga igazolására személyes alkalmat adánk, midőn őtet az általa kir. megegyezésünk nélkül, mit a törvény kíván meg, f. é. június 5-dikére kihirdetett tartománygyűlésnek visszahívására, saját kezünkkel irt parancsunkban felszólítottuk, 's neki a horvátországi zavarok kiegyenlítése tekintetéből, hogy udvarunknál személyesen megjelenjék, megparancsoltuk.

Jellachich azonban sem ezen parancsunknak, sem elő bi rendeleteinknek nem engedelmességek, és sem a tartománygyűlést vissza nem hívta, sem a kiszabott időre udvarunknál meg nem jelent.

Miután az ellene emelt vádhoz, ezen legfelsőbb parancsunk iránti konok engedelmesség is hozzájárult, nem vala számunkra egyéb teendő, mint megsértett királyi tekintélyünk helyreállítása 's a törvények fentartása tekintetéből, belső titkos tanácsos és altábornagyunkat b. Hrabovszky János hívunk kir. biztosunkul kiküldünk, hogy ezen törvényellenes eljárásokat vizsgálja meg; báró Jellachich Józsefet, netalán létező büntérsaival együtt a vádunk megfelelő perbe fogassa, 's őtet, mig csak magát teljesen nem igazolanda, báni méltóságából 's minden egyéb katonai tisztőségéből tegye le, titeket szigorúan intve, hogy mindazon kihágásoktól vonjátok vissza magatokat, mellyek koronánktól szakadásra céloznak, — a törvényhatóságoknak pedig hasonló büntetés alatt megparancsolva, hogy báró Jellachichal, vagy netalán létező vádtársaival, a hivatalos érintkezést azonnal szakasszák meg 's királyi biztosunk rendeleteinek feltétlenül engedelmességek.

Horvátok és szlavoniták! Királyi szavunk kezeskedik nemzetiségek- és szabadságokról, 's igazságos kívánataitok megadásáról; ne adjatok tehát hitelt azon ámitó balsuttogásoknak, mellyek által benneteket jogellenes célok kivételére tántorítani, hazátokat pedig rabszolgaságra 's végtelen nyomorra juttatni akarják.

Hallgassatok királytok jótakaró szavára, melly hozzátok szól, hallgassatok királytok szavára, ki nemzetiségeket és jogaitok, királyi hatalmával mindenkor fogja védelmezni, de a ki szinte szilárdul elszánt, magyar koronájának és a törvényeknek tekintetét, akármiféle megtámadás ellen, egész erejével fentartani,

Tartsátok tehát magatokat szorosan a törvényes engedel

mességhez, s a nekünk tartozott hűséghez; ne árraszatok hazátokra, magatokra és gyermekeitekre, engedtelenség által, inséget és nyomort; mutassátok meg ezen megnehezült időkbén, hogy ti fenséges házuknak, még mindig a régi hivi vagytok.

Ezen szót közzétételére és terjesztésére ezennel felhívunk minden hű alattvalót. Kelt Insbruck városunkban, június 10-dik napján. 1840.

Ferdinánd s. k.

II.

Szózat határhozeimhez.

Mi első Ferdinánd Isten kedvező kegyelméből ausztriai császár, Magyar és Csehország apostoli, úgy Horvát, Tót, Dalmát, Galiczia és Lodomer országok e néven ötödik királya, Rama, Szerb és Bolgárország, nemkülönbön Lombardia, Velence, Illyria és Jéruzsalem királya, Ausztria főhercege 'stb. adjuk ezenel tudokra határhozeinknek:

Miután mi hajlandóknak éreztük magunkat, hogy Magyarországnak és a hozzákapcsolt Horvát- és Tótországnak saját 's Budán székelő felelős ministeriumot adjunk, a ti hazátok jobb kormányzása, s ügyeitek gyorsabb elintézése tekintetéből egyuttal arra is elhatároztuk magunkat, hogy az ügy mondatott határhozvidéket, ezen ministeriumnak, mely minden tetteért Nekünk és az egész országnak felelős, alárendeljük, s jövendőben minden parancsainkat nem a hadi tanács, hanem fenséges főherceg István, Magyarország nádora 's királyi helytartónk és a magyar hadügyministerium után juttassuk hozzátok; ezen parancsok iránti hódoló készségül tehát mutassátok hozzánk továbbra is azon engedelmisséget, melyet irántunk és a haza iránt eddigelé oly hű szófogadással bizonyítottatok.

Határhozók! Szívünknek jól esik, hogy nektek kitartó hűségtek és vitéségtek velünk annyiszor éreztetett bizonyítványiért, a méltó jutalmat megadhatjuk.

Miután ti nemzetiségek, vallások és nyelvek sérthetlensége felől, általunk és az ország alkotmánya által, örök időkre biztosítva vagytok, királyi helytartónknak és magyar ministeriumunknak egyuttal szent kötelességévé tettük, hogy kívánataitokat meghallgassák, a mire szükségtek van, megismerjék, s benneteket azután, mindazon könnyítéseken és kedvezményekben haladéktalanul részesítsenek, melyek az új törvényekkel és katonai kormányzatok természetével összeférők, és a melyekben a kapcsolt országok számára adott alkotmány által minden hű polgár egyaránt osztozik; másrésztől azonban titeket is felszólítunk, hogy kir. helytartónknak, és a magyar ministeriumnak, mint jelenleges alkotmányos organumainknak, mindenkor és mindenben szót fogadjatok, s ellenszegülés által a magatok és maradékaitok javát kockáztató ne tegyétek, s császári házuk iránt mindenha mutatott tántoríthatatlan ragaszkodások történelmi híret be ne szennyezzétek. Királyi helytartónknak és magyar ministeriumunknak továbbá kötelességében álland, egyházi szolgálókat jobb és biztosabb állásáról, nemkülönbön nemzeti iskoláitok felvirágozásáról haladéktalanul gondoskodni, s végre a katonai községekkel s minden egyéb, a határhozvidéken lakó polgárokkal mind azon alkotmányos szabadságokat megosztani, melyekkel az ország többi városai és polgárai törvényesen meg vannak örvendeztetve.

Végzetre tudtokra adjuk, miszerint Mi altábornagy és tótországi hadi főkományszónok báró Hrabowszkyt, Horvát- és Tótországban királyi biztosul kineveztük azon meghagyással, hogy a magyar koronától elszakadásra célzó bujtozatások, különösen pedig báró Jelachich József horvátországi bännak, mind világos utasításaink és parancsainkba, mind a törvényekbe ütköző magaviselete felett tartson nyomozást, kit mi ezeknél fogva addig, míg magát teljesen nem igazolandja, a báni méltóságtól és mindenféle katonai tisztségtől felfüggesztünk, s nektek ezennel megparancsoljuk, hogy báró Jelachich Józsefnek semmiben ne engedelmességetek, ellenben báró Hrabowszky cs. k. altábornagyunknak, feltétlenül mindenben szót fogadjatok. Kelt Insbruck városunkban, jun. 10. 1848.

Ferdinánd s. k.

III.

Arad, Csanád, Csongrád, Bács, Krassó, Temes és Torontál vmegyéknek; — és Arad, Temesvár, Szeged, Szabadka és Zombor városoknak.

Azon elszakadási szándok, melyet az ország déli határain előidézni a bujtozatók folytonos igyekvése volt, újabb tudósítások szerint tetleges lázadásá fajult.

A horvát tartományi gyűlés ő felségének közvetlen tilalma ellenére törvénytelenül megtartott. A nép fegyverre szólított és a felszólításnak engedelmeskedik, engedelmeskedni kényszerítették.

A kormány kísértetlenül semmit sem hagyott, mi a törvény korlátain belül a tévutra vezetett nép bal hiedelmét oszlatathatá, semmit, mi a nemzet törvényhozása akaratának teljesítésére vezetett, mert a szabadság és jogegyenlőség hatalmának kívánt diadalt szerezni békes uton, melynek áldásait az erőszak csökkentti.

Azonban késznek kell lenni a végsőre is; mert törvényes királyunkat védeni, az ország és alkotmány egységét fentartani, a veszélyeztetett személy- és vagyonbátorságot helyreállítani mulasztatlan kötelességünk, és ezt teljesíteni fogjuk minden áron.

Szükséges azért erőt gyűjteni, melynek lelkesedése, melynek súlya képes legyen legyőzni a hálátlanságot, és vakmerőséget, mely legszentebb viszonyainkat megtámadni készül.

Ennélfogva Szegedváros táján nagyobb számú nemzeti őrsereg és katonaság fog táborba szállítani és a köröskörül

fekvő megyékben alkalmaztatni, melynek ellátásáról helyben és útközben gondoskodni szükséges.

Hogy ez renddel és pontossággal eszközöltessék Krassó, Bács, Temes, Torontálmegekre és az ezekben fekvő szabad kir. városokra nézve Csernovits Péter temesi gróf és Vukovits Sabbas temesi alispán királyi biztos urak fognak nevezni polgári biztosokat, — Arad, Csanád, Csongrádmegekre, és az eze ben fekvő szabad kir. városokra nézve pedig Török Gábor aradi polgármester nevezeték ki általam polgári biztosnak, kik az önkéntesek úgy mint a rendes katonák szabályszerű ellátását, elszállítását, élelmezését vezérelndik.

Nem kételkedem miképen önök jelen pillanathban polgári kötelességüknek megfelelni színtolly áldozatkészséggel mint erélylyel sietendek; mert a hazátvédeket kellő ellátás nélkül hagyni nem szabad. Hogy azonban ezt annál célszerűbben tehessék, meghagyom önöknek, miszerint az említett polgári biztosokkal, a szállításokra, élelmezésekre, és egyéb hadi ellátásukra nézve folytonos egyetértésben legyenek, gyorsan és sikeresen intézkedjenek, és az e részben veendő parancsokat haladéktalanul foganatosítsák, ezt kívánja ön javuk, ezt megtámadott házuk megmentése.

A polgári biztosok részére a szükséges pénzmenyiség utalványoztatott. De ha az ellátás körül hármiképen zavar támadna, azt hiszem mindenkinek nyitva leendő erszénye, tára, s készen állanak lovai, ha azokra szüksége leend a hazának. Minden meg van téve, hogy hiány a készpénzben ne legyen, egyébiránt bizton hiszem, hogy előlegezni szükség esetében a hazának mindenki fog, mert a haza megtudja, megakarja, meg fogja fizetni, a mit nem követelés, hanem előlegezsképen fogad el.

Jelszavunk legyen: a haza mindenelőtt. Budapest, június 11-én, 1848.

Belügyminister

Szemere Bertalan.

IV.

Zala, Somogy, Tolna, Arad, Vas, Baranya, Bács, Temes, Krassó, Torontál, Csanád, Csongrád, Jászkerület 's Pestmegegekhez, 1848. sz. alatt június 13-án kelt belügyministeri rendelet mása.

Naponkint fenyegetőbb alakban tör ki az ország déli részben a lázadás. Az ámitók, csalók, bujtozatók serege a népet napról napra inkább a zendülés örvényébe ragadja, s attól lehet tartanunk, hogy e felbőszült sokaság a türelmet félelemnek, a higgadtságot gyengeségnek, a dolgok törvényes ösvényre fordulásának várását tehetetlenségnek tekintvén, előbb összetódul, aztán rabol, aztán öldököl, s ekkép talán akaratlanul is szédelegve vitetik a törvénytelen és jogtalan feltámadás feneketlen mélységébe.

Veszélybe vannak azon részekben a békés lakosok, a birtok, az ipar, a családi boldogság, nők és gyermekek, a törvény, az alkotmány, a rend, maga a haza és a korona veszélyben van.

Kinek mindez kedves és drága, ki érzi, hogy természetes védője szeretett háza népének, ki hálás gyermeke honának, híve a királynak, az teygen a mit tehet, és fogjon fegyvert minden a ki bírja.

Ha ellenerő gátul nem álland a szélvész tömegnek, elborítja a szomszéd megyéket is, dúlás közben előbbelől haladva az ország szive felé. Mi hódítani nem akarunk, de a törvénynek uraságát és a királyi tekintélyt vissza kell állítanunk, a déli részekben és mindenütt. De Isten nem foglenszálni az égből, hogy minket oltalmazzon, a hont polgárai, a házi szent tűzhelyet a család férfiai mentsek meg.

A kormány a mit tehet mind azt megteszi. Eszék mellett sorkatonaságból ágyukkal ellátott táborn hű össze, és más táborn Szeged körül állit, és minden katonai erőt a déli megyékbe pontosít össze, s minden fegyvert oda szállit.

De kell, hogy azok magok is óvják magokat a veszélytől, kik annak épen torkában vannak. A ház és haza védelme alul magát becsületes polgár nem vonhatja ki.

Föllépni erélyesen és elszántan megriasztja a lázadást; rövid kitarás csak a készületben is diadalt vezet, mely meghozza a kívánt nyugalmat.

Ezennel tehát felhívom önöket, hogy házuk és a haza védelmére legalább 2 — 4000 polgárt állítsanak ki \*) két hét alatt fegyverezék fel a mint lehet és tudják fegyvereit és kaszáit hordja össze szalmokra a nép. A kik nem állanak ki, azok otthon békében dolgozhatnak, a kiállottak lesznek az ő s háznépök élő bástyai. Öröködni fognak a megyei határszéleken. Ha szomszéd megyék veszélyeit elhárítani segítenek, ezzel hazafiúi tiszteket teljesítik. Ez esetben fizetéssel láttatnak el. A mi fegyvert és löszert küldhet nekik a kormány, azt időnkint elküldendi sietve.

A kiindulás, alkalmazás, elhelyezés és ellátás iránt parancsot (királyi biztos Csernovics, Vukovics, vagy illetőleg Csányi uraktól és Jovics vagy illetőleg Ottinger vezérőrnagytól) veendek.

Buzdítva szólítsanak fel mindenkit nyelv és vallás különbség nélkül. A magyar, német, oláh eddigelé hű maradt a testvériség szent szózatához; a bujtozatók csak a rácz népet szédítették el leginkább. De a ki közülök ment maradt ettől, ezt is isten hozza a táborba, melynek jelszava leend: hódolni a törvényeknek, hív lenni a királyhoz, s nyelv és valláskülönbőség nélkül egyenlően osztozni a jogokban, miket az 1848-ki törvényhozás minden nyelvű népekre a korona alatt egyenlően terjesztett ki.

Azon hatalom ugyan, mely Varasdától kezdve Krassó ha-

\*) Összesen 39,000 nemzetőrséget.

vaság, a Dráva innenső részén eső déli megyékben fekszik 's 1,323,402 magyar, 485,836 német, 651,055 oláh és 66,425 tót, tehát 2,526,718 lakos kezében van, kik boldogul és békésen együtt éreznek, ezen hatalom ugyan oly ropant, hogy annak ellenében 378,352 rácz, 72,949 horvát, ha mind engedetlen volna is, mi a rácz nép becsületére legyen mondva, nincs úgy, misem tehetne: mindazáltal egyesülni kell, készen kell lenni, talpon kell állani, és rövid idő alatt az elámitottak ki fognak józanodni, a tévelygők meg fognak térni, és a ráczok ismét testvéreink lesznek, mint azok voltak, mióta a magyar földön vendégszeretettel megtelepítették.

Ime ide rekesztek egy táblát, mely kimutatja nyelvre nézve a különböző népek egymáshoz arányát. \*)

A magyar kétszeresen túlhaladja a legtöbbet, német és oláh hiv testvéreivel együtt ellenállhatlan többséget képez. Egyesülni már diadal

Miután tehát a fegyveres készület az, mely a békét 's csendet visszaállithatja, miután e hadi készület nem bosszúállásra céloz, mert az ártatlan elámitottaknak kész a bocsánat, hanem célja a törvénynek engedelmisséget szerezni, a királyi korona jogait épségben megőrizni, és az ifju szabadságot a rend által biztosítani: önök a házat és hazát védő 's fenkített őrsereg kiállítására kötelezetnek. Nincs szó itt külső ellenségről. Csak a belső háborút kívánjuk elkerülni, visszavarázsolni a szabadság után a rendet.

Nem hazafi az, a ki most polgári kötelességét teljesíteni vonakodik. Gyalázat éri nevét, melyet önök nem felejtenek el megőrkíteni. — Budapest, június 13-án 1848.

Belügyminister

Szemere Bertalan.

V.

A belügyminister több megyék főispánait az ország déli részben, f. hó 10-ről figyelmezteti, hogy miután ő felsége a bánt a tartományi gyűléstől eltiltá, és az még is megtartatott, miután Insbruckba felidéztetett, és ottan meg nem jelent; világos ezekből is, hogy minden bizonyítgatásai az uralkodó ház iránti hűségnek, ámitás, és család a horvátok részéről, világos hogy készen kell lennünk, mintha a háború meg volna izerve, mert minden napnak sükere vakmerőbbé teszi a szláv-illir mozgalmat.

Aggasztó hírek jönnek a Duna és Dráva mellékéről. Ujvidék körül lázangó emberek ezerei tolonganak; a csajkisták egy része tiszteinek nem engedelmeskedvén föltámadt, és ágyukkal ment Ujvidék felé, minthogy a kormány oda katonaságot küldött. Ha ez így megy, a polgárháborút, mit a kormány elkerülni kívánt, alig lehetend elkerülni.

Ezért főispán úr minden erejét s hatalmát szedje össze, és a magyar és német népet fegyvereztesse fel. Buzdítsa bátorságra és együttartásra. Ne huzzanak szét, hanem szövetkezzenek. Az egyesült erőben van a hatalom. Erre kell figyelmeztetni a népet. Senkmél ne függjön a fegyver szegen. Minden adja férfiú kezébe, ingyen ha hazafi, de pénzért is átvendő. A lelkes polgárok álljanak élére a seregyűjtésnek. Az egyenesre vert kasza hatalmas fegyver. Célja nem más mint készen lenni, a község, s minden esetre a megye határain belül. A haza majd mindenkinek kijegyzi helyét a nemzeti gyűlés végzése szerint.

Erőt kell gyűjteni, erőt kell mutatni, hogy ha mi nem támadnánk is meg senkit, megtámadni se merjenek.

Különbön a lázangó raj még vakmerő lesz beütni a határszéleken. Az orosz folyvást gyűjti táborát éjszaka és délen. Tarthatni általános gyuladásoktól Europa délkeleti részén. Ezután a különféle népekkel szövöttezésre buzdittatnak, az oláhokat, németeket testvéreül tekintvén.

A menség az összetartásban van. Egymás veszedelméről jelek által értesíttessenek, de akképen, hogy azok az ellenfélinek is jelül ne szolgálhassanak.

Szóval a haza valóban veszélyben van. Tartson a főispán úr értekezéseket és azok szerint intézkedjék haladéktalanul. Készületeinket lássa minden. — Ne várjanak e részben sűrű és bő utasítást a kormánytól; — ki most a maga körében erőt, védelmi erőt állit ki, azt a haza megmentőjének tekinti.

VI.

Az igazságügyi minister a királyi curiának.

Miután az úrbéri osztály a királyi táblánál rendszeresítve van, s legközelebb megkezdendi hivatalos munkálkodását, ezt illetőleg rendelem a mint következik:

Az úrbéri perekben hozandó végzések ezentúl nem úgy mint a volt helytartó tanácsnál szokásban volt, intézvény vagy

*) Megye:	Magyar	Német	Oláh	Tót	Rácz	Horvát	Vendus
Yeszprém	172,068	23,118	—	3,200	—	—	—
Tolna	132,284	58,131	—	1,076	1,682	—	—
Somogy	202,938	8,954	—	1,308	3,876	9,370	—
Zala	221,126	3,837	—	—	—	53,539	13,080
Baranya	132,480	76,834	—	1,479	41,000	—	—
Bács	186,102	98,408	—	—	189,991	—	—
Csongrád	131,298	2,662	—	—	1,690	—	—
Temes	5,827	93,920	194,564	3,213	14,260	—	—
Arad	33,061	18,107	180,268	1,789	1,406	—	—
Krassó	2,500	11,650	194,361	2,725	—	10,040	—
Torontál	51,869	88,030	61,806	5,809	124,147	—	—
Csanád	45,849	2,180	20,056	45,826	—	—	—
T e h á t: magyar, = 1,323,402.							
német, = 485,836.							
oláh, = 651,055.							
tót, = 66,425.							
Összesen: = 2,526,718.							
horvát, = 72,949.							
rácz, = 378,352.							
Összesen: = 451,301.							

leirat, hanem nagyobb ünneplésség 's a' köznépp előtt szerzendő tekintély végett, pecsétes ítéletével alakjában mindenkor két példányban adassanak ki, melyek egyike a' volt földes uraság, 's másika a' volt úrbéres egyén vagy községnek kezébe szolgáltatandó.

Minthogy azonban ezen ítéletlevelek leginkább a' csekély vagyonu 's az eddigi viszonyoknál fogva atyai kiméletet igénylő honpolgárok részére adatnak ki, 's nemcsak magán érdekét tárgyazzanak, hanem a' közcsemp és a' rend 's a' viszonyok békes kiegyenlítése, a' kedélyek megnyugtatása tekintetéből álladalmi tekintetben is nagy fontosságúak: az ítéletlevelekért, és ugyan mind a' kiadásért mind a' bírói pecsétért járn szokott díjak urbéri perekben ellesznek engedendők, 's ezen ítéletlevelek ingyen az illetőknek minden terheltelesség nélkül kiadandók.

Kelt Budán, június 14-én, 1848.

## VII.

## Pénzügyministeri értesítés.

Az ország jelen körülményei miatt a' hon polgárai hazafiúi áldozatokra levén felszólítva, tapasztaltatott: mikint némely megyékben az álladalmi fekvő javak igazgatói szintűgy felhívattak, hogy a' kezeltésük alatt levő kincstári javak részéről ajánlatokat tegyenek.

Míg a' királyi kincstár nem az ország értékének tekintetelt: míg minden egyes közcsempa különös rendeltetésű különös kivétel, vagy ajánlat által kellett gondoskodni, helyesen történt, hogy a' kincstár, bármely más magánbirtokosai egyenlő vonalra állítottatott, 's a' közterhek viselésében aránylag részesítettet.

Most azonban a' kincstár az országé; melyben a' nemzetnek adandó számadás, és felelőség mellett minden országos közjövdelem egyesül, hogy belőle minden országos közcsempa fedeztessék; — 's midőn a' nemzet a' kincstárba adozik vagy adozik, nem másnak, mint önmagának adozik.

Önkényt következik tehát, hogy midőn az ország rendkívüli szükségait a' kincstár mostani jövedelmei nem fedezhetik, 's e' miatt a' hon polgárai ajánlatokra szölitatnak fel, a' kincstári javak kezelőit arra venni igénybe, hogy azoknak jövedelmeiből a' kincstárnak ajánlatokat tegyenek; egészen haszontalan; mert azon javaknak minden jövedelmei, szintazon pénztárba folynak, melybe az ajánlatok folynak, 's mindazon költségek fedezésére szölgálnak, melyekre amaz ajánlatok is fodittatnak. És így ha valami a' kincstár bármely pénztárában már ben van, nem csak haszontalan; de sőt a' kincstár országos tulajdoni eszméjét céltalanul zavaró eljárás volna, azt onnan kiadni, a' végett, hogy törvényhatósági körutat téve, oda ismét visszatéssék.

Midőn erre a' törvényhatóságok ezennel figyelmeztetnek, egyszersmind arra is emlékeztetnek, hogy a' közigazgatásban sok bajnak, és zavarnak eleje vétetik, ha a' kincstárról fogalmak megváltoznak, a' kincstár elkülönözött személyesítéssel leszökik, a' közcsempa, 's azon alkotmányos fogalommal barátkozik meg; hogy a' pénzügyi ministerium kormányzása alatt levő mindennemű kincstári kezelés nem egyéb, mint a' közigazgatás egyik ága; mely úgy országos állása, mint felelősége 's függetlensége tekintetében a' közigazgatás bármely más ágától semmiben sem különbözik.

Mely észrevételeknek kellő szemügyben tartására, a' törvényhatóságok annál inkább figyelmeztetnek, mivel ez által azon hajdani surlódások folytatásának legnagyobb részben eleje vétetik, melyben a' hajdani kormányrendszer alatt csak azért voltak napi renden, mert a' nemzetnek nem számoló kincstár eszméje, az ország eszméjével ellentétbe helyeztetett, a' kincstár hatósága, az ország hatósága csorbitásának tekintetű, 's a' kincstárt valamely teherben részesíteni annyit tett, mint az ország polgárainak terheltelességét könnyíteni.

Most a' dolog megfordítva áll. A' kincstár bármely ágazatának jövedelmeit szaporítani annyit tesz, mint az ország polgárainak közterhét enyhíteni; — ha a' kincstár rendes jövedelmei szaporodnak, kevesebb adónak kivételére léssen szükség, ha pedig amazok fogynak, több adónak kell kivételni, mert az ország közcsempái fedezetlenül nem maradhatnak.

Ezen felvilágosítás utasításul szölgáland arra nézve, hogy a' kincstári javak, a' most gyűjtögetett ajánlatoknál igénybe ne vétessenek. Kelt Budapesten, jun. 16-kán, 1848.

a' pénzügyi ministerium által.

## A' pénzügyi ministerium részéről.

Folytatolagos kimutatása a' hazai kincstár felségellésére, a' budai főfőzetű, 's pesti beváltó hivataloknál f. évi június 11 — 14-keig beadott ajándokoknak és kölcsönöknek.

1. Budán a) ajándokul adtak készpénzben: az újvidéki bodnárók czéhe 100 frt, a' budai egyetemi könyvnyomda egyénei 223 frt 12 krt, Leitner Jakab és fiai kartongyára 66 frt 16 krt, Döbrentei Gábor 20 frt, báro Lo Presti Lajos aranyban 4500 frt, báro Névény Károly 350 frt.

b) Kölcsönképen adtak: Somogy megyei nemesek pénztára egy évre kamat nélkül 8000 frt, Lovas István 500 frt, Pribék Bódog 50 frt, Diernbach Antal 100 frt, Endrei Endre 100 frt, Szekrényesi Pál 100 frt, Lengyel József 50 frt.

2. Pesten a) ajándékozott készpénzben: Pestváros lakosai 2785 frt 5 krt és aranyban 4 frt 30 krt, az apatini nőegylet 96 frt 1 krt, 's aranyban 22 frt 30 krt, a' nagykö-rösi polgárok 229 frt 45 krt, Pest megye részéről 617 frt 50 krt, Kalocsa László 48 frt 42 krt, Nárray Károly 6 frt. — Érczértékben: Olgay Zsigmondné 9 frt 26 krt, ugyanó 3 frt 35 krt, Radovits Mária 28 krt, Kiohammer Anna 1 frt 26 krt, Lamm Nina 3 frt, Ludvig Mária 2 frt 24 krt, Schmausz Sidonia 1 frt 30 krt, Müller Janka 5 frt 1 krt, Fischer Berta 3 frt 26 krt, Veindl Fani 1 frt 31 krt, Prokopovics Viki 2 frt 7 krt,

Müller Erzsi 40 krt, Sprünger Anna 3 frt, ugyanó 1 frt 14 krt, Krausz Karolin 2 frt 35 krt, Hlavacz Sónia 2 frt 2 krt, Horváth Karolin 4 frt 30 krt, ugyanó 20 krt, Arankai Ferencz 61 frt 19 krt, Liedemann Rike Rósa 94 frt 24 krt, Müller Teréz 89 frt 15 krt, Dobi Lipót és Karolina 35 frt 26 krt, Perger Mária 61 frt 6 krt, Prusinszky Endre 32 frt 57 krt, Mocsay András 101 frt 47 krt, Stancsics Péter 4 frt 2 krt, Bertha Erzsi 12 frt 50 krt, Adamovics Rozalia 97 frt 9 krt, Müller Amalia 25 frt 24 krt, Müller Lajos 35 frt 28 krt, Kisler Róza, Leitner Anna és Maria 24 frt 25 krt, Vendel Péter 11 frt 28 krt, Sallay Imre 16 frt 27 krt, Hauer József Ferencz 19 frt 35 krt, Schlesinger Antal 6 frt 42 krt, Landerer és Heckenast 3 frt 38 krt, Coffin Károly 8 frt 31 krt, Stáhl Klára 13 frt 6 krt, Locz Antonia 12 frt 6 krt, Ebenführer György 12 frt 43 krt, Stolcz János 5 frt 13 krt, Pata m. városa 4 frt 5 krt, Kovács József 8 frt 20 krt, Csekeó Mathild 5 frt, Tamássy Mihály 5 frt 20 krt; — b) Kölcsönképen, ezüst pé zben: Szalay Györgyné 286 frt 33 krt, Váradi Borbála 50 frt, Pestváros lakosai 1,700 frt, Kalocsa László 300 frt, Patay Sámuel 50 frt, Szalai József idősb 31 frt 30 krt, ugyanaz aranyban 31 frt 30 krt, érczértékben Bendek József 97 frt 18 krt, Perczel Móríz 71 frt 10 krt, Schiller Károly 50 frt 40 krt, Uman Móríz örökösei 3,770 frt 13 krt, Kánicz Manó 994 frt 14 krt, özvegy Róza Mária 90 frt 11 krt, Simig Jozefa 53 frt 36 krt, Pap Ferencz és Kozmáry Mária 148 frt 27 krt, Déri Mráz Mihály 21 frt 23 krt, Balla Endre 69 frt 15 krt, Nagy András 144 frt 39 krt, Berkes Mária 536 frt 26 krt, Allaga született Fazekas Emma 111 frt 12 krt, Pirker József 157 frt 45 krt, Tóth Teréz 92 frt 39 krt, Gaál Etelka 103 frt 10 krt, Fazekas Mária 10 frt 17 krt, Berkes Clementina 61 frt 38 krt, Bózsék Ida 22 frt, Vöröskamoccai Teréz 100 frt 24 krt, Szili Judita 27 frt 25 krt, Allaga Imre 64 frt 55 krt, Allaga Blanka 4 frt 35 krt, Mészáros Júlia 11 frt 5 krt, Kamocsay József 17 frt 42 krt, gr. Károlyi György 14,284 frt 18 krt, Zukkermandl Jónás 113 frt 20 krt, özvegy Okolicsányi 34 frt, Szalay Györgyné 113 frt 27 krt, Dalnok Dániel 63 frt 20 krt, Burtán Endre 10 frt 44 krt, Stockinger Tamás 116 frt 44 krt, Beze Mária 284 frt 57 krt, Prodanovics Dániel 172 frt 14 krt, Bartakovics Béla püspök 334 frt 45 krt, Keresztessy Pál 65 frt 50 krt, Tipula Péter 88 frt 44 krt, Csekeó Paulina 58 frt 2 krt, Otlík, Szathmáry, Király Joanna 111 frt 28 krt, Fáy Joanna 121 frt 59 krt.

E' szerint június 14-ig bejött ajándékkép összesen 106,253 frt 34 krt, kölcsönképen pedig 180,541 frt 8 krt.

Kelt Budapesten, június 16-án, 1848.

Hivatalos teendőim annyira elfoglalnak, hogy ezeknek mulasztása nélkül időmet lehetőségek 's egyes folyamodványok elfogadására fordítanom lehetetlen. Minélfogva ideiglenesen kijelenteni kénytelen vagyok:

- 1) Hivatalos ügyben naponként déli 12 órától 1-ig fogadok.
- 2) Folyamodókat szivesen látok hetenkint háromszor: t. i. hétfőn, szerdán és pénteken, reggeli 10 órától 12-ig.
- 3) Folyamodványát kiki átadhatja naponként reggeli 10 órától 2-ig álladalmi altikárom hivatalában; honnan a' sürgelősök velem azonnal közöletni fognak.
- 4) Kik rendkívüli eset miatt kívánnak velem személyesen értekezni, e' végett akár irásban, akár szóval álladalmi altikárom hivatalában sziveskedjenek magokat jelenteni, mire válaszomat az illetők által tüstént megnyerendik.

Kelt Budapesten, június 19, 1848.

B E ö t v ö s J ó z s e f,  
vallás és közoktatási minister.

Huszár János beszercei faraktári gondnok nyugalomba helyeztetett.

Igazítás. Lapunk 8-dik számában — 30-dik lap, 1-ső hasáb — Marziani Györgynek, Ernests főherczeg gyalog serezedbeli alezredesnek, Radezky huszárezred másod ezredesévé történt kinevezetése hibásan közöletett. — mit oda igazítottunk, hogy érintett Marziani György, Ernests főherczeg gyalog serezedbeli alezredes, ugyanazon ezred másod ezredesévé nevezetett ki.

## Belföld.

Tolnából, június 12 kén. Megyénk egyike azon hatóságoknak, hol a' nép által hála-örömmel fogadott alkotmányos újabb intézkedések a' köz és magány élet nagyobb megrázkódtatása nélkül jövén alkalmazásba, jelentékeny mozgalmak mellötével mindedig általános békes nyugodt hangulat, rendszeret és törvényesség uralkodik, párosítva a' ministerium iránti határtalan bizalommal. Azonban, mint rendszeren lenni szokott, kivételesen itt is némely helyeken és dolgokban mutatkoznak félreértések, megrögzött ferde felfogások, és ezekből eredő gyanúsítások, idegenkedések. A' nemzetország eszméje nincs mindenütt megérve. A' legnagyobb rész, azt szokott katonáskodás terhével és kötelelenségével ugyanazonosnak csak másként nevezetnek, 's a' nyert jogokat csupán erre kecsgetető eszközöknek tartja. Katonáskodói pedig semmi kedve. E' részben tehát, kivételesen feltűnedező lelkesedés mellett, inkább általános részvétlenség, idegenkedés mutatja kör jeleit; a' minthogy a' katonáskodás és egyéb tehetőtli félelem miatt a' választói képesség összeírásánál is sokan különben törvény értelmében jogosítottak, magokat jelenteni mellöttek. Legtöbb anyagot nyujt a' békétlenség 's elégtelenségre az úri és jobbágyi viszonyokat tárgyazó úrb ri állapotoknak a' polgárok érdekei ellen történt ré-gibb 's már befejezett elrendezése, vagy számosabb évek óta függőben léte. Azért mindenk előtt az úrbéri pereket multhatlanul szükséges elintézni, hogy a' nép türelme ki ne merüljön.

A' toborzás folyvást tart. Résztvét és lelkesedés, mely a' bizottmányi üléseknek kitörő felkialtásokban szavakkal nyilvánulni szokott, a' valóság életben kevés, vagy épen semmi, különösen több német helyeken. Azonban magyar falvakban is néhol a' toborzók be sem bocsátattak.

Az úriszékek helyébe Szegszárdon, Bonyhádon, D. Földváron, Otorán, Högyszén felállított kerületi törvényszékek már alakulva van-

nak, 's irántuk igazság kiszölgáltatás érdekében a' népek nyugtató reménye és bizalma van.

A' hon-édelem iránti adakozásokra a' kerületekint kiküldött választmányok folyvást szép sikerrel munkálódnak.

Követek választása a' szegszárdi, bouvádi kerületben június 19-dikén; paksi, pinchehelyiben 21-kén; kölesdi- és szakcsiban 23-dikán leend.

Pécs, június 13. Tegnap rendkívüli bizottmánygyűlés tartott. 's elővett a' belügyministernek, a' horvátországokat illető, június 2-káról kelt levele, melyben a' Dráva innenső vidékére Vasas-tól Eszékig t. i. Zala, Somogy, Baranya és Tolnameg ékre és Pécs-városra, Csányi László mint országos biz os, teljes hatalommal felruháztak; egyszersmind megnyék felszölitatják, hogy nevezet országos bizottságnak működésében segédkezeket nyujtani. kötelelőségének ismerje. Olvasattott Csányi Lászlónak Csáktornáról jun. 7-kéről kelt levele, melyben fölhev bennünket, hogy a' rendelkezésre bizottkatonáság élmezéséről, a' körülmények szerinti szállításáról 's a' rögtön alakítandó örsereg mozoghatóvá tételéről, hazafiu közcsempa gondok d-junk. — És mivel nevezett bizott úr, ülésünkben személyesen jelen volt, irásbeli tudósításával kapcsolatban még azt adta elő, hogy a' pancsovai és péterváradai csajkások már nyílt lázadásban törtek ki, 's tölük 8 ágyut elfoglaltak; megzabolásukra 's a' kijellett vonal védelmére, mintegy 40,000 ből álló fegyveres erő szükséges; mire nézve a' rendelkezésre bizott 4,000 katonaság 5 ezerrel emeltetett s parancsnokául Ottinger tábornok nevezetett ki. A' hátralevő 35 ezer fegyveres erő, e' vidékbeli megyék nemzetörtségéből fog előállítani. — A' szükséges fegyver megszerzésére nézve is megteztettek az in éke-dések, 's itt megemlítendő, hogy a' bizott rendelkezésre bizott 6 ágyun kívül, gr. Batthyány Kázmér saját négy ágyuját a' hon védelmére átengedte. — Ezek voltak a' fontos tárgvak, mik a' június 12 kei bizottmánygyűlés hazafias figyelmét és munkásságát igénybe vették. — Hü és igaz vonásokban fiesített előttünk a' közéletünkben tornyosuló vesztély, 's aggodalommal de egyszersmind magunkból erős bizalommal nyultunk, határozott, 's rögtön intezkedésekhez. — Mind-nek előtt a' járásbeli tisztviselőnek, különösen a' szölgabíráknak hagyttuk meg, hogy a' népet törvényszerinti felkelésre, az örsereg alakítására kötelelőleg szöliták fel, 's a' lelketlenül viszonulók ellen legszigorubb eszközök alkalmaztassanak. Az így összeírt örseregből 6000 azonnal mozdíthatóvá tétetik, a' hátramaradandó rész folytonos gyakorlatban tartatván, hogy szükség esetében az elbbieket felválthassa. A' rendezésre, gyakorlatra, a' megyékben lakó nyugalmazott katonatiszték szölitatnak fel. A' megyebel önkéntes sereg egy zászlóaljra kiképzittetik, 's rögtön a' bizott rendelkezése alá adatik; sőt a' megyei rendőröket (pandúrokat) is megszorítottuk a' végéből, hogy ök is pótolják a' sereget; a' közbizóságra honniradi nemzetörtségnek fognak ügyelni. — Hogy pedig a' köznépp világon átlássa veszélyes körülményeinket 's így annál lelkesültebben ragadjon fegyvert, egy proclamatió fog három nyelven közzöletni, mely a' nép foglalmához alkal nazott modorban adandja elő a' felkelés szükségét. — A' fegyverekre nézve hatályosan felhivatik minden egyes honpolgár, minden uradalom, hogy használható fegyvereket akár hazafiu áldozat gyanánt akár biztosított megtérítés mellett, engedjék át seregeinknek; a' megváltásnál létező kardok, puskák kijavítása, a' cz-lszernek tapasztalt lán tszák készítése iránt is megtettük a' szükséges lépéseket. — A' fegyveres szölgálatban álló nemzetörtség, szinte azon napidit huzandja, melyet az önkéntes sereg. — Ha az ellenség, nemvart erővel talál befelé nyomulni, általános fölkeléssel fogunk ellene állani. — Egyéb ránt magát, e' rendkívüli bizottmány permanensnek nyilvánított.

Megemlítendő, hogy a' védelmi vonalhoz megyei kormányzó-bizottosul Barthos Eduárd központi főbíró választatott. Egyszersmind a' megyei tisztviselők nagy része szinte a' nemzeti örsereg közlész felosztva, a' kitűzött Drávavonal védelmére. — Ebből önként foly, hogy a' bizottmányon kívül egyéb ülések, vagy törvényszékek tartása egy időre felfüggesztetett.

Mai napon (június 13-án) olvastott Záráb megye horvát erele, melyben a' magyar ministerium ellen amagy illir dróka levele Kráj Hurban és Kurelász ismeretes. 's elfogott szölitok szabó bocsátáshoz járulni felszölitatunk. A' levél azzal végzödik, hogy „ha kívánságok nem teljesednek, mint azt az emberiség és igazságszeretet követeli, az ő nemzeti kánnakra felbösülhetne, miszerint nem volnának képesek megakadályozni, hogy ártatlan ide-eneken bosszút ne álljanak.“ — Az egész, mint törvénytelenül alakított hatóság levele, egy zerien félre vettetett. Mindenki örömmel siet honfökötelességét teljesíteni. a' duó csoportok fekezésére védelmi vonalt állítani. Nehány nap mulva indulunk a' Dráva partjához. Megyékben számos horvát-lakos van, de közöttük, rokonszenve a' bán iránt sehol sem mutatkozik, 's reméljük, hogy illyesmitől bennünket a' hazának szeretete meg is fog menteni.

N. V á r a d, jun. 12. A' tisztújítás a' törvény értelmében megtartatván, az elválasztott tisztviselők névsora következő: polgármesterei Bende Peter; főbíró: Mallás József; kapitány és első tanácsnok: Mitter Ferencz, Verebely József, Dell orto Károly, Koszta Demeter, Baló János, Csathó Gábor, Hajnal, István, Hoffman József; közcsempa-jegyzője: Stupa Mihály; tanácsjegyzője: Mérei Mihály tanácsnok; főügyvéd és számvevő: Hajdu Ferencz; alügyvéd, Bende László; levéltárnok, Erdélyi József; kapitányszék jegyzője: Gyöngyösi László. Teme sv ár, jun. 13-án. A' temesi közcsempa bizottmány máj. 26-án tartott üléséből járásonként küldöttségeket nevezett, melyek fesszel fenyegetett drága honunk felségellésére adakozásokat gyűjtjenek — külső bizottmányaink e' részben eredménye még nem jutott tudomásunkra, a' központi azonban kedvező sikerrel működik, 's összesen 2649 lat asztali ezüstöt 1600 pengő forintot, 200 pozsonyi mérő zabot, 50 p. mérő búzát, 's 50 p. mérő tengerit mutathat eddig fel.

A' követválasztókat össze író bizottmányok befejezték eljárásukat — több helyen az oláh 's rácság nem iratta be magát, mert a' bujtogatók azzal ijesztik, hogy a' ki feliratik, annak katonává kell lennie — ott hol a' németek vegyest laknak a' ráczokkal, németek sem iratták föl magokat felvén fenyegetéseiktől. A' választás napja jun. 21-ke.

Nemzetörtségünk az oláh-rács községekben általában nem talál rokonszenvre. — A' németek jölhetet láthatlan bujtogatók itt sem hiányoztak — kezdenek alakulni, 's az eddig megtagadott esküt egymásután leteszik. Összes megyei örseregünk eddig csak mintegy 8000 főre megy.

Verseczen másod alispán Murányi Ignác közel két hét óta folyvást működik az ösmert illir lázadás nyomozásában. Varjason szinte mutatkoztak jelei a' karloviczi és újvidéki felhivásoknak, igazottságba hozák jun. 1-ső és 2-án a' lakosokat, azonban egy század Don Miquel katonára, a' hatóság rögtön közbentjöttével lecsill piták a' felgerjedést. Ez idő szerint béke 's csend van közöttünk.

Éppen e' pillanatba halljuk, hogy a' Temesvároitt lakó rácság tiltakozni akar nemzeti pénzalapjának lázítási célokra igénybe vételle ellen.

Ó-Z ó l y o m, jun. 12-ik. A' közcsempa a' tisztujtáskor keletkezett pártok által nem háborított meg.

Ungvár, június 18-án. Az eddigi csend és rend jelenleg is fen áll.

Szentgyörgy, jun. 13-án. E' kir. város békés állapotnak örvend.

# H I V A T A L O S H I R D E T É S E K.

## Igazságügyi hirdetések.

### Idéző végzés.

- 1785. (1-3) Férjét ritbergi helyét hitvallású lakos Varga Sándort hűtlenül elhagyó, körorstársai származása s szinte helvét vallású Konya Lidia nőnek, Temes megye törvényszéke előtt házassági váló perben leendő megjelenésre határidőül f. 1848. évi augstus 21. és november 13. tüzetvén ki, ennek közhírré tétele megrendeltek.
- 1786. (1-3) Szegényi András helyét vallású ritbergi lakos nevének, azon vallású Beeskerek Lidiam, Temes megye törvényszéke előtt házassági válóperben leendő megjelenésre f. 1848. évi augstus 21. és november 13. tüzetvén ki határidőül, ennek közhírré tétele megrendeltek.

### C s ö d ö k.

- 613 (3-3) Az alsóbb ausztriai felebbviteli törvényszéknél közbejött újabb intézkedések folytán ottani újságlapokbani közzététel végett semminek sem közhírdetés a beigtatásért járó 2 frt. 30 kr. — három a hirdetés tartalmazó hírlapi számokért pedig 1 frt 30 kr., — összesen tehát 4 pengő forintnyi díjnak egyuttal lefizetése nélkül el nem fogadtatván, — ugyan ez olly utasítás mellett adatik önöknek értesítésül: hogy ezenül, ha illetlen hirdetések a helyi hivatalos lap utján közhírré tétetni kívánának, megkereső levelökhöz a fentebbi díjt esatolni el ne mulasszák.
- 1224 (3-3) Posonyváros felterjesztése szerint helybeli lakos kereskedő Benczer Lipót hiteltelének összejevetelére f. é. Szeptember hó 12-dik napjára tüzetvén ki, tömegdönköl ideiglenesen Neszter József tanácsnok, perügyelő pedig Schaeztl Endre t. alügyész rendeltettek, ugyanez közhírré tétetik azzal: hogy az illető hiteltelők követeléseiket a kitett időben az említett város esdőtörvényszékénél bejelentsek, egyébkint nem fogván azok figyelembe vételni.
- 1318 (3-3) Pozsony megye elterjesztése szerint pozsonyváraljai lakos néhai Raval Teréz tömege hiteltelének összejevetelére f. é. Augustus hó 1-ső napja tüzetvén ki, ideiglen tömegdönköl Gschroll Ferencz, perügyelő Vermes Móricz h. ügyvéd rendeltettek, ugyan ez közhírré tétetik azzal: hogy az illető hiteltelők követeléseiket az említett megye esdőtörvényszékénél bejelentsek, egyébkint nem fogván azok figyelembe vételni.
- 1550 (3-3) Fehérvármegye felírása szerint baracska lakos néhai Toltésy Lajos tömege hiteltelének összejevetelére f. é. Julius hó 4-dik napja tüzetvén ki, ideiglen tömegdönköl Zuber Antal, perügyelő Kossa Dániel h. ügyvéd rendeltettek; ugyanez közhírré tétetik azzal: hogy az illető hiteltelők követeléseiket az említett megye esdőtörvényszékénél bejelentsek, máskint nem fogván azok figyelembe vételni.
- 1395 (3-3) Komárom megye jelentése szerint orozsláni lakos Janács József hiteltelének összejevetelére f. é. Julius 1-ső napja tüzetvén ki, ideiglen tömegdönköl Tóth Sándor, perügyelő Szalay Mihály nevezettek, ugyanez közhírré tétetik azzal: hogy az illető hiteltelők követeléseiket akkor az említett megye esdőtörvényszékénél bejelentsek, máskint nem fogván azok figyelembe vételni.
- 343. (3-3) Besztercebánya város jelentése szerint, kelbeli eszmadia mester Treber János hiteltelének esdületének hatánapjával f. é. aug. 24-ke tüzetvén ki, perogondnoknak pedig Szigethy Károly tiszti ügyvéd nevezetvén, ugyan ez közhírré tétetik azzal: hogy az illető hiteltelők követeléseiket akkor az említett város esdőtörvényszékénél bejelentsek, egyébkint nem fogván azok figyelembe vételni.
- 344. (3-3) Taróczmegyé felírása szerint Sztránka vagy Kis-Szoecz helységbeli lakos s kereskedő Horváth Maté hiteltelének összejevetelére f. é. aug. 16-ra tüzetvén ki, tömegdönköl pedig Falkusházi Györgyik László megyei esküdt, perogondnok Ujhelyi Gábor hités ügyvéd rendeltettek, ugyan ez közhírré tétetik azzal: hogy az illető hiteltelők követeléseiket akkor az említett megye esdőtörvényszékénél bejelentsek, — egyébkint nem fogván azok figyelembe vételni.
- 1774. (1-3) Szatmárnémeti város felírása szerint Zwickl János és neje Reiss Adolfiné fűszerkereskedő hiteltelének összejevetelére f. évi augstus 20-2-dik napja tüzetvén ki, ideiglen tömegdönkölnek Roos La os vaskereskedő, perügyelőnek pedig Cseke Fál h. ügyvéd nevezettek, — ugyanez közhírré tétetik azzal: hogy az illető hiteltelők követeléseiket akkor a fen kitett város esdőtörvényszéke előtt követeléseikkel megjelenni el ne mulasszák, különben azok figyelembe nem loznak vételni.
- 1745. (1-3) Temesváros jelentése szerint Dekall József, helybeli bádogos mester hiteltelének összejevetelére f. évi július 5. 6. és 7-dik napjai tüzetvén ki, ideiglen tömegdönkölnek Szigmond János, perügyelő pedig Petrovics Pál t. alügyész rendeltettek; ugyanez közhírré tétetik azzal: hogy az illető hiteltelők akkor követeléseikkel a nevezett városi esdőtörvényszék előtt megjelenjenek, egyébkint nem fogván azok figyelembe vételni.
- 1587. (1-3) Posonny megye jelentése szerint, törvényszéke által Buzinkay Ignác, volt főbíró ellen esdőt rendeltetvén, s megjelenési hatánapul f. é. szeptember hó 1-ső napja tüzetvén ki, ideiglen tömegdönkölnek pedig esküdt Homoky János, perügyelőnek tiszti közigyész Petöcz Sándor nevezetvén, ugyanez azzal tétetik közhírré: hogy az illető hiteltelők követeléseiket az említett hatánapon jelentsék be, különben nem fogván azok tekintetbe vétethetni.
- 1775. (1-3) Szeged város felterjesztése szerint Deuts Gáspár és Deuts Izrael kelbeli kereskedők hiteltelének összejevetelének hatánapjával f. évi július 25-ik napja tüzetvén ki, ideiglen tömegdönkölnek Zseravicz János, perügyelő pedig Mihály József tiszti ügyész nevezettek, ugyan ez közhírré tétetik azzal: hogy az illető hiteltelők követeléseiket akkor az érintett városnál beadják, különben nem fogván azok figyelembe vételni.
- 1647. (1-3) Pozsony város felírása szerint helybeli izraelita kereskedő Trebics Bernát hiteltelének összejevetelére folyó évi szeptember hó 11-ik napja tüzetvén ki, ideiglen tömegdönkölnek Moko Ferencz tanácsnok, perügyelő pedig Schaeztl Endre t. alügyész rendeltettek, ugyan ez közhírré tétetik azzal: hogy az illető hiteltelők követeléseikkel akkor a nevezett város esdőtörvényszéke előtt megjelenjenek, máskint azok nem fogván figyelembe vételni.

### Megsemmítések.

- 448. (3-3) Tolnamegye felírása szerint Felner Lipót bonyhádi lakost szenvedőleg, özvegy Villinger nő követelése illető 500 vftos, 1829-ik oct. 18-án kelt, 1831-dik évi jun. 25-én kitáblázott és kiizetés után elveszett kötelezvény megsemmisítésére az iránta netalan igényt tartók követeléseiknek bejelentésére f. é. pünkösöd hó 30-tól számítandó egy év s egy napi határidő tüzetik ki, — egyébkint annak megsemmisítése fogván bekövetkezni,
- 419 (3-3) Tolnamegye jelentése szerint Németh Jánosot szenvedőleg Örlly Imrenőt pedig kereskedő illető 1836-ki jun. 1-ső napján kelt 1841-dik mart. 6-án betáblázott kifizetett, de elévett 800 pftos kötelezvény iránt netalan jogokat tartók követeléseiknek bejelentésére f. é. pünkösöd hó 30-tól számítandó egy év s egy napi határidő tüzetik ki, máskint annak megsemmisítése fogván elrendeltek.
- 346. (3-3) Pestváros felírása szerint Sattler János és Anna hitestársakat szenvedőleg Bück Frigyes pedig és engedményesét Rosenfeld Lipótot kereskedőleg illető; 60 p. fról, 1841-dik május 26-án kiadott, betáblázott s kifizetett kötelezvény megsemmisítésére, — miután az illető engedményes már bíróság kielégítet, a kitáblázatás azonban hollété bizonytalansága miatt nem volt eszközölhető f. é. Sz. György hó 1-ső napjától számítandó

egy évi s egy napi határidő tüzetik ki, a kötelezvény iránti jogok bejelentésére, s máskint bekövetkező kitáblázására s megsemmisítésére.

- 348 (3-3) Debreczen város értesítése nyomán, néhai Lessár András helybeli lotteria kezelőt s kezését Léva Györgyöt szenvedőleg, a lotteria hivatal kereskedőleg illető 1820-ki nov. 3-án kelt s azon évi nov. 4-én betáblázott 500 p. flos kötelezvénynek, miután bírói eljárás útján már behajtatott megsemmisítésére, f. é. Pünkösöd hó 3-ól számítandó egy év s egy napi határidő a végett tüzetik ki, hogy az iránta netalan igényt tartók követeléseiket addig bejelenteni tartozzanak, máskint annak kitáblázása s megsemmisítése fogván bekövetkezni.
- 353. (3-3) Temes megye jelentése folytán Szávits Emiliát mint Jankovics Jakab örökösét terhelve ismeretlen Szakács Zsuzsannát pedig követőleg illető 100 v. flos 1812-dik máj. 4-én kelt s 1813-ik évi máj. 9-én betáblázott kötelezvény iránt a nevezett hiteltelő vagy engedményese akképen szoliztatik fel, hogy lehető igazsáit f. é. Pünkösöd hó 30-tól számítandó egy év s egy nap alatt Temes megye előtt behizonyítsa, ellenkező esetre a kötelezvény kitáblázottnak s megsemmisítettnek fogván határozatlni.
- 2144 (3-3) Somogy megye jelentése szerint Mocsy János, Kiss Lajos és Antal Farkas Kúcsesi lakosokat szenvedőleg, a Somogy megyei nyugbéri pénztárt követőleg illető 1813 évi Február 4-én kelt s ugyan akkor betáblázott, kifizetett, de elévett 200 p. flos kötelezvény iránt netalan jogokat tartóknak követeléseik bejelentésére 1848. június 13-tól számítandó egy év s egy napi határidő tüzetik ki, máskint annak kitáblázatása s megsemmisítése fogván elrendeltek.
- 451 (2-3) Tolnamegye jelentése szerint, Percel Geyza és Oskár testvéreket szoliztók után terhelve illető, betáblázott s kifizetett, de kiizetés után elévett 4 rendbeli kötelezvény iránt, u. m. 1. Trajber Jánosnak 1815-dik május 8-án kelt s ugyan azon évben betáblázott 200 p. fról és 1500 v. fról. 2. Adler Márknak 1821-dik június 17-én kelt s ugyan azon évben betáblázott 791 v. fról. 3. Bonyhádi árva pénztárnak 1820-dik évi april 21-dikén kelt 1826-dik évben betáblázott 10 v. fról. 4. Percel Ferencz tömegének 1834-dik april 24-dikén kelt ugyan azon évben betáblázott 900 v. fról. s kötelezvények tekintetében f. é. pünkösöd hó 30-kától számítandó egy év s egy napi határidő a végett tüzetik ki: hogy addig az illető jogosítottak netalan igényeiket jelentsék be, máskint azoknak megsemmisítése fogván rendeltetni.
- 540. (2-3) Temesváros jelentése következtében Duzy János szenvedőleg, Markovich Mária grófnőt kereskedőleg illető 1817-dik évi július 5-dikén 100 v. fról kiadott s 1819-dik február 6-dikán betáblázott, időközben elveszett, már kifizetett kötelezvényre nézve, a f. évi pünkösöd hó 30-diktól számítandó egy év s egy napi határidő a végett tüzetik ki: hogy ahhoz netalan jogokat tartók magokat jelentsék, egyébkint annak kitáblázatása s megsemmisítése fogván elrendeltek.
- 552 (2-3) Sáros megye közönsége felírása szerint Glück Samu, Kurima helységbeli izraelitáit illető alább sorolt, de töle elorozott váltók megsemmisítettek kihirdetettek, ugyint: 1. Stern Ábrahám által elfogadott 800 p. flos 1846-dik évi augstus 16-án kelt váltó. 2. Friedman József és Medel Baruch Samet zsidó aláírású 1000 v. flos, kelet és kiborsítót aláírás nélkül: váltó; hátilag az adósok zsidóul írt nevével jegyezve. 3. Mailech Friedman által zsidó aláírással elfogadott 500 v. flos más kellek nem bírt. hátilag az adós nevével zsidóul jegyzett váltó. 4. Rubin Márk által, német aláírással ellátott 975 v. flos hátilag az adós nevével zsidóul jegyzett, különben kellek nélkül váltó. 5. „Rubin Márk” zsidó aláírású 100 v. flos, hátilag nevével zsidóul jegyzett váltó, egyébe kellek nélkül. 6. Sonnenschein Baruch által zsidó kézzirattal elfogadott 500 v. flos kellek nélküli, hátilag ugyanezak nevével jegyzett váltó. 7. Rubin Ábrahám által zsidó aláírással elfogadott 500 v. flos kellek nélküli, hátilag azon nével jegyzett váltó. 8. Spira Sija által elfogadott német aláírású 250 v. flos, hátilag nevével zsidóul jegyzett váltó. 9. Glück Mósal által zsidó aláírással elfogadott 250 v. flos de nem töltött, hátán zsidóul nevével jegyzett váltó. 10. Spira Izrael által 250 v. flos zsidó aláírással elfogadott hátilag nevével zsidóul jegyzett váltó. 11. Stern Salamon által zsidó aláírással elfogadott 500 v. flos kellek nélküli, hátán ugyanezak nevével zsidóul jegyzett váltó. 12. „Lazsik” című kézzirattal aláírt 51 v. flos, ki nem töltött hátilag szinte azon nével jegyzett váltó. 13. Bottenstein Dávid, német kézzirattal elfogadással ellátott 500 v. flos, különben kiegészítlen váltó, hátán zsidó írással feljegyezve, — hogy 435 v. ft ere éig kifizetett. 14. Rosenblum Mark, német s egyszerű zsidó aláírással ellátott 161 v. flos, kellekellen, hátán zsidó kézzirattal nevével jegyzett váltó. Kelt Budapesten, május 22-kén 1848.
- 1598. (1-3) Pest megye felterjesztése szerint, néhai Márton Károly özvegyét szoliztett Lipics Magdolnát kereskedőleg, Beretvá János szenvedőleg illető 1824. évi május 27-én kiadott, azon évi június 10-dikén betáblázott s kifizetett, de elévett 4,180 v. flos kötelezvény. Hasonlóul néhai Márton Károly özvegyét szoliztett Lics Magdolnát kereskedőleg, Tallán Istvánt szenvedőleg illető következő 4. rendbeli: 1-ör 1823. évi aug. 25-én kiadott, 1825 évi majus 16-án betáblázott 1150 vftos. 2-ör 1822 évi october 18-án kiadott, 1825 évi majus 16-án betáblázott 2250 vftos. 3-ör 1822. évi július 1-ső napján kiadott, 1825 évi máj. 16-án betáblázott 3,300 vftos. 4-er 1822. évi márt. 30-kán kiadott, 1825-ik évi máj. 16-án betáblázott 2000 vftos kifizetett, de elévett kötelezvények iránt netalan jogokat tartók, követeléseik bejelentésére folyó évi máj. hó 3-tól számított egy év s egy napi határidő tüzetik ki, egyébkint azoknak kitáblázatása s megsemmisítése fogva elrendeltek.
- 1469. (1-3) Arad megye felírása szerint Bettelheim testvéreket aradi kénykereskedőket szenvedőleg, Miks Józsefet kereskedőleg illető 1832. évi oct. hó 23-án kelt, s a hiteltelő saját elismerése szerint már 1810. évben kifizetett 800 vftos váltó megsemmisítésére, miután azt hiteltelő visszaadta, az e végett tett törvényes lépések után is maiglan halogatná f. e. szent-Jakab hó 1-től számítandó egy év s egy napi határidő olly móddal tétetik közhírré, hogy azon váltóhoz jogokat tartók magokat addig jelentsék, különben annak megsemmisítése fogván bekövetkezni.
- 1487. (1-3) Arad megye felírása szerint Salamon Istvánt s hitvesét Török Jozsefát szenvedőleg, Lóczy Antalt s hitvesét Kubinyi Rozáliát kereskedőleg, s ezek jogán mint engedményeseket Steiniczter testvéreket illető 1831 évi november 15-én kelt s betáblázott és kifizetett, de kitáblázás előtt elévett 9000 vftól szoló „egyező irat” iránt netalan jogokat tartók, követeléseik bejelentésére 1849. évi máj. hó 30-ik napjától számított egy év s egy napi határidő tüzetik ki, máskint annak kitáblázatása s megsemmisítése fogván elrendeltek.
- 1488. (1-3) Fehérmegye felírása folytán Matyók Jánost és hitvesét Tanárky Zsuzsannát gardoni lakosokat szenvedőleg, a székesfehérvári takarékpénztárt kereskedőleg illető 1847. évi máj. 14-én kelt s a tőkarékpénztári igazgatóságának elismerése szerint már kifizetett kitáblázás előtt azonban elévett, 1200 pftos zálogos szerződés ugyazeston takarékpénztári igazgatóság folyamodása következtében megsemmisítettnek kijelöltek, s ugyan ez közhírré tétetik.
- 1489. (1-3) Pestváros felterjesztése nyomán néhai Tettinger M. L. által néhai Bachrach született Tettinger Regina részére 1822. évi jun. hó 4-ik napján

kibocsátott s tiszti eljárás nyomán kifizetettnek bizonyult, de elévett 4000 vftos váltónak megsemmisítése folyó évi sz.-Jakab hó 1-ől számítandó egy év s egy napi határidő olly móddal tétetik közhírré: hogy azon váltóhoz jogot tartók addig magokat jelentsék különben annak megsemmisítése fogván bekövetkezni.

- 1497. (1-3) Torontál megye felterjesztése folytán néhai Gregus Tamást szenvedőleg Nonner Klárát kereskedőleg illető 1832. évi jul. 10-ik napján kelt s azon év és hó 20-án betáblázott, már kifizetett, de kitáblázás előtt elévett 6000 pftól szoló kötelezvény és egyszerű jótállási oklevél iránt netalan jogokat tartók követeléseik bejelentésére 1848-ik évi jun. hó 3-ik napjától számított egy év s egy napi határidő tüzetik ki, máskint annak kitáblázatása s megsemmisítése fogván elrendeltek.
- 1246 (3-3) Pozsony város felírása szerint Walesek Jánost és hitvesét Waltsek Annát szenvedőleg, Haliaska Györgyöt kereskedőleg illető 1846-dik évi october 2-dik napján kelt s 1847-dik évi april 10-kán betáblázott azonban élethe nem léptetett ház eladásvevést tárgyazó s kitáblázás előtt elveszett 6000 p. flos szerződéshez netalan jogokat tartók, követeléseik bejelentésére, 1849-dik évi május 15-dik napjától terjedő határidő tüzetik ki, különben annak megsemmisítése fogván elrendeltek.
- 426. (3-3) Nógrádmegye alispányi jelentése szerint Huszagh Gusztáv losozszi lakos, hiteltelével megegyezvén, az ellene Losozs város előtt folytatott esdőpernek ítélet általi megszüntetése kihirdettek.
- 484. (2-3) Sárosnagypatak város felírása szerint Schreiber Tóbiás kelbeli kereskedő ellen f. évi april 8-dikára kitűzött esdület per, miután hiteltelével barátságosan kiegyezett, bíróság megszüntetettvén, kihirdettek.
- 542. (2-3) Pestváros felírása szerint Vikusch Károly, helybeli czukrász ellen folyt esdőper, a hiteltelékkel barátságos kiegyezés nyomán, bíróság megszüntetvén, ugyanez kihirdettek.

### Csödszüntetések.

- 1114 (3-3) Győr város felírása szerint Pettenkoffer Antal vagy gyermekei, — Fándl Carolina s Fándl Francisca, — ugy Karpf Károly vagy gyermekei, hollétek nem tudatván, szemel felszólítanak, hogy özvegy néhai Schwarczfisher németül Arményi Teréz után reájuk háramolt, fennevezett város letéti pénztárában létező örökségük felvételére, f. évi május hó 11-től számított egy év s egy napi határidő alatt megjelenjenek.
- 1577. (3-3) Vas megye részéről, N. Narda helységből származott Talasz János hollété nem tudatván, rokonaihoz leendő utasítás végett országzserte köröztek.
- 3316. (3-3) Pestváros részéről, Grünfeld Salomon elsőkött rabnak személyes leírása, elfogatásának eszközeivel végett ezenen országzserte köröztek. A nevezett egyén Sáros megyében poloniki születésű izraelita, 20 éves, mesterségére nézve órász, közép testalkatú, sovány Loszas halvány arcú, hajsz és szakál nélküli, fekete göndör haja, szürke szemű; beszél németül és egy keveset magyarul zsidós kiejtéssel.
- 2908 (2-3) Temes megye Sistarovecz helységében talált bitangló leírása köröztek. Ezen ló 8 esztendő, fekete szőru, ismeretlen bélyegű, kanca, mintegy 120 váltó forintot érhet.
- 2692 (2-3) Bécsben lakó gróf Draskovich Ferencz házából f. é. május 31-ére viradóra több tárgyak ellopának, azok névjegyzéke a lopás gyanújával terhel Litter András megszökött inas személyleírásával köröztek. Ellopott: 1500 frt készpénzben, egy arany zsebkönyv acéllánczal, egy quaker, pecsétnyomóval ékesített nehéz aranyláncz, 4-5 arany gyűrű, pecsétgyűrű, egy nagy gyűrű turkissal, középszerű gyűrű rubinnal, jegyzőkönyv melybe belőlöl „19. Maerz 1827” van véve, — Litter András 28 éves, katholicus, születés helye Villány Baranyamegyében, haja kemény, fekete bodros valamint szakála is, ábrázata kerek, termete kicsiny, orra és szája szabályos.
- 2911 (2-9) Temes megye részéről, Vittner János gattajai lakosnak négy lova april 8-án a legelőről elvesztvén, leírásuk országzserte köröztek. — 1-ső veresszőrű öt éves kanca, előlöl balról 3 bélyegű; 2-dik egerszőrű fekete-halván 6 éves kanca, ismeretlen bélyegű; 3-dik sárgaszőrű 7 éves esdőr, hátul jobbról WR bélyegű; 4-dik szürke szőru 9 éves kanca bélyegtelen.
- 2912 (2-3) Temes megye részéről, kisbecskereki lakos Joma Simulov elorozott lovának leírása köröztek. E ló 11 éves setét pej, jobb hátulsó czombján 3 bélyegű kanca.
- 3453 (2-3) Heves megye részéről Szaraz János tolvajnak személyleírása elfogatása végett köröztek. Termete közép, haja gesztenyeszínű, arca teljes, kerek, szemei kékszínűek.
- 3474 (2-3) Zemplén megye Csörgő helységéből egy lopott lóval megszökött izraelita Végh Lázár személyes leírása köröztek. Elekora 32-35 év; magas, fekete, sovány termetű; kabátja világos kék zsinoroztú. A ló 14 markos, herélt, fakó színű, 7-8 éves, bélyegtelen.
- 1212 (3-3) Bereg megye részéről, Szlováczki György, nejt Beregszászban lakó Bihari Eszter hitlenül elhagyott szabó mesternek személyes leírása ezenen országzserte köröztek. — Termete vékony magas, járása hajlott, orra egyenes, szeme sárgás, haja gesztenyeszín, ábrázata kerekded. Kora 27 év. Vallása rom. cath.
- 1320. (1-3) Budaváros felírása szerint Böhm Katalin részére 843 v. ft. kamatok és perköltségek erejéig, Cziegler Józsefné született Knötz Anna alperes ellen, kinek tartózkodási helye nem tudatik f. évi augstus hó 1-ső napjára itéletileg kitűzött végrehajási hatánapnak országzserte köröztesse elrendeltesét kérvén, ugyanez ezenen közhírré tétetik.

### Árverési Hirdetmény.

(2-3) A bácsi álladalmi javak igazgatósága részéről a tulajdonához tartozó mintegy 120 hold majorsági földekből, 4 hold szőlőből, fél száraz malomból, magános uradalmi bormérsi jogból és uradalmi épületekből álló Pacseri előbb Szalayféle részirtok a curialis lakházzal együtt 1848-dik évi november 1-től kezdve számítandó három egymás után következő évekre folyó évi június hó 27-kén Zomborban a k. k. igazgatósági épületben reggeli 9 órakor tartandó nyilvános árverés útján, mellynél azonban irásbeli ajánlatok is elfogadhatnak, haszonbérbe fog adatik.

A bérleni szándékozók a nyilvános árverésre a felül megjegyzett helyen és napon, a bérbé adandó tárgyhöz aranyozott szálolt tiz forintnyi bánatpénzzel ellátva, megjelenjen ezenen meghívottatnak. A haszonbér feltételei az árverés előtt különösen fellognak olvastatni, megdudhatni azokat mindazonáltal a kir. kincs. igazgatóságnál is. A nyilvános árverés bevégete után ajánlatok el nem fogadhatók. Kik imitt ismeretlenek, és a kincstári uradalmakon kívül laknak, s tartoznak képességeket, és adósságtól ment vagyonaik állapotát az illető helybeli előjárósági bizonyítványok által kimutatni, s minden esetre elégséges biztosságot szolgáló a bácsi k. k. uradalmakban lakozó, még pedig elfogadható kezesteket állítani.

### Hirdetmény.

(3-3) A diósgyőri uradalom részéről közhírré tétetik; hogy Borsodmegyében létező muhi pusztán az uradalmi juhokból 107 darab kos, 232 darab anyajuhok; 57 darab 2 éves jerke és 164 ürú mind fonított szőru, folyó év augstus 21-én tartandó árverés útján a többet igénynek kész pénzért fog eladatik.